



Централизованная библиотечная система  
ЦПГБ им. М. Горького  
Информационно-библиографический отдел



## **Родоначальник космической славы Донбасса**

**К 90-летию со дня рождения летчика-космонавта СССР  
Берегового Г.Т.**

Краткий рекомендательный список

Краматорск – 2011

«Я – летчик. Человек профессии. Именно в качестве летчика, в качестве рядового своей профессии мне довелось воевать в Отечественную, испытывать в послевоенные годы новые самолеты, участвовать в освоении космоса»

*Георгий Береговой.*

Среди героев - донбассовцев почетное место занимает летчик-космонавт, дважды Герой Советского Союза Георгий Тимофеевич Береговой.

Георгий Тимофеевич Береговой родился 15 апреля 1921 года в селе Федоровка на Полтавщине. Позднее семья Береговых переехала в город Енакиево Сталинской области.

Здесь он окончил восьмилетнюю школу, работал на металлургическом заводе. Именно в этом рабочем городе он обрел крылья пилота: Енакиевский аэроклуб дал ему путевку в военную авиацию.

Выпускник Луганской школы военных летчиков, Г. Т. Береговой с первых дней Великой Отечественной войны на фронте. 186 боевых вылетов числится в его летной книжке. Он бомбил и штурмовал вражеские танки, артиллерийские батареи, речные переправы и эшелоны, 3 раза был сбит, 3 раза горел в самолете, но всегда возвращался в строй. Командир звена, а затем — эскадрильи, Береговой отважно громил фашистов на Степном фронте, под Великими Луками, Киевом, Львовом, участвовал в освобождении Польши, Румынии, Венгрии, Чехословакии. За отвагу и героизм,

проявленные в годы Великой Отечественной войны, Г. Т. Береговому было присвоено звание Героя Советского Союза.

С 1948 года — он летчик-испытатель. В 1961 году ему было присвоено звание «Заслуженный летчик-испытатель СССР». В 1964 году Г. Т. Береговой был зачислен в отряд космонавтов. 26-30 октября 1968 года полковник Береговой совершил полет на космическом корабле «Союз-3». В полете была сделана первая в истории освоения космоса попытка стыковки с беспилотным кораблем «Союз-2» в тени Земли. Полет продолжался 3 суток 22 часа 50 минут 45 секунд. За совершение космического полета 1 ноября 1968 года Г.Т. Береговой был награжден второй медалью «Золотая Звезда» Героя Советского Союза. Он стал двенадцатым по счету летчиком-космонавтом СССР.

С 1969 года генерал-майор авиации Георгий Тимофеевич Береговой работал заместителем начальника, а 1972 года — начальником Центра подготовки космонавтов имени Ю. А. Гагарина.

После увольнения из Вооруженных Сил СССР в 1987 году в звании генерал-лейтенанта Георгий Береговой работал в вычислительно-информационном центре «Лидар» АН СССР, а затем в совместном предприятии.

Скончался Георгий Тимофеевич Береговой 30 июня 1995 года после операции по шунтированию коронарных сосудов. Похоронен в городе — герое Москве на Новодевичьем кладбище.

Именем Г.Т. Берегового названа одна из малых планет Солнечной системы.

Береговой стал Почетным гражданином городов Калуга (Россия), Луганск, Енакиево, Винница (Украина),



**В краткий рекомендательный список включены произведения Г. Т. Берегового и литература о его жизни и подвиге.**

**Произведения Г.Т. Берегового**

Береговой Г.Т. Забвению не подлежит / Космос – моя работа: Сб. докум. и худож. произведений. – М.: Профиздат, 1989. – С. 5-30.

Береговой Г.Т. Космос – землянам. – М.: Молодая гвардия, 1981. – 191 с.

Береговой Г.Т. Небо начинается на земле. – М.: Мол.гвардия, 1976. – 255 с.

Береговой Г.Т. Три высоты. – М.: Воен. издат., 1986. – 254с.

Береговой Г.Т. Угол атаки. – М.: Молодая гвардия, 1971. – 255 с.

Береговой Георгий Тимофеевич // Книга о Донбассе. – Донецк: Донбасс, 1977. – С. 267-270

**Литература о жизни и подвиге Г.Т. Берегового**

Большая советская энциклопедия. – Т.3. – М.: Сов. энциклопедия, 1970. – С. 218

В космосе – «Союз-3» // Мост в космос. – М.: Известия, 1976. – С. 176-186.

Звездный сын Донбасса: [Рассказы и документы о подвиге летчика-космонавта Т.Г. Берегового]. – Донецк: Донбасс, 1968. – 114 с.

Золотые звезды Донбасса.– Донецк: ТОВ«АЛАН», 2003. – 480 с.

Космическая академия: [Центр подгот. космонавтов им. Ю.А. Гагарина / Т.Г. Береговой, В.Н. Григоренко, Р.Б. Богдашевский, И. Н. Почкаев]. -М.: Машиностроение, 1987. – 150 с.

Космонавтика: Энциклопедия. – М.: Сов. энциклопедия , 1985. – С. 44

Новые цели – новые корабли / Лебедев Л.А. и др.. Сыны голубой планеты/ Лебедев Л., Лукьянов Б., Романов А. – М.: Политиздат, 1971. – С. 175-190.

Ребров М.Ф. Я – «Аргон». 26-30 окт. 1968.: [О командире космического корабля «Союз-3» Г.Т. Береговом]. – М.: Молодая гвардия, 1968. – 79 с.

Герой войны – герой космоса / Романов А. и др.. Сыны голубой планеты/ Романов А.П., Лебедев Л.А., Лукьянов Б.Б. – М.: Политиздат, 1981. – С. 113-119.

Рябчиков Е.И. Георгий Тимофеевич Береговой. – Донецк: Донбасс, 1974. – 13 с.

Сомов Г.А. Третья высота. – М.: ДОСААФ, 1975. – 125 с.

Сомов Г.А. Четверо суток и вся жизнь. – М.: Политиздат, 1972. – 134 с.

Тищенко В.Г. Ключ на старт! Пуск!: Зоряні розвідники – майбутнім капітанам зорельотів: Енцикл. Композиція. – К.: Веселка, 1986. – С. 159.

Энциклопедия для детей «Аванта». – Космонавтика. – М.: Аванта, 2004. – С. 135, 363, 384.



Береговой и Янукович



